

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina** AL DIA DE LA MARINA HABANA

España

De hoy.

Madrid Julio 3

LOS PRINCPES DE ASTURIAS.

Han salido de Madrid para Cannes los Príncipes de Asturias.

EL TRATADO DE PAZ

Terminadas las negociaciones seguidas por los gobiernos español y de los Estados Unidos para llegar a un acuerdo respecto a las relaciones de amistad entre ambas naciones, se firmará hoy el tratado de renovación de Paz y Amistad con los Estados, que se enviará a Washington.

DECRETO APLAUDIDO

La prensa en general tributa grandes elogios al decreto sobre inspección de la enseñanza de que habló en mi telegrama de ayer.

LA NOTA DEL DIA

Leemos en *El Mundo*:

Nueva York, julio 2.—Según los últimos cables de Hayti, las cosas no parecen críticas la situación en todo el territorio de la república de Hayti.

Todos los candidatos a la Presidencia de la República procuran hacer entrar en juego todos los elementos de que disponen, no importándoles la suerte de su país, para medrar ellos.

Los candidatos son casi todos generales y les rodean y secundan otros generales que forman alrededor de ellos, camuflando que les excitó a provocar desórdenes con objeto de elevar el poder y que se reparten entre los que las componen, los destinos políticos.

Lo mismo que aquí. El comentario, como ven nuestros lectores, no puede ser más breve ni más lógico.

Sin embargo, no faltará quien, al leerlo, diga: El DIARIO no desprecia ocasión para desprestigiar los hombres y las cosas de la República.

Cuando lo onerado sería reconocer que el DIARIO tiene razón y que su propósito no es otro que el de evitar, si es posible, que esto llegue a parecerse a aquello; mejor dicho, que esto llegue a ser idéntico a aquello, porque en lo de las ansias de "escalar el poder para repartirse los destinos públicos" ya se parece de sobra.

CARTA ABIERTA.

Sr. Secretario de Agricultura.

Séame permitido llamar su atención hacia las siguientes indicaciones que se relacionan con su patriótico proyecto, tan debatido, en pró de nuestra pobre Cuba.

Tan feliz como practicable ha sido su determinación de poblar nuestros campos con ganado de calidad superior, creando así la Industria Pecuaria cubana que tantos beneficios ha de reportar a nuestra nascente República.

En cambio, poco feliz ha estado V. respecto al auxilio que desea prestar a las Colonias cañeras y a los ingenios que cultivan sus propias cañas, porque, en mi opinión, tal auxilio sería muy oneroso para nuestro escudillo Tesoro, a la vez que un proyecto infantil, puesto que es notorio que nuestra Industria azucarera es y hoy seguirá siendo un cadáver, mientras dure el derecho decretado por el Congreso americano, siendo por esto harto pueril el emplear nuestro dinero en una industria que, por ahora, no dejará sino pérdidas ruinosas para Cuba.

Este mismo Congreso nos ha puesto sobre el tapete de un modo indirecto, pero inequívoco, el siguiente DILEMA: ó la quiebra perdurable y el hambre ó la anexión como Estados soberanos de la Gran República que es la libertad y la independencia que disfrutamos; resuélvase pronto.

Por qué el Sr. Secretario no ha pensado en fundar Colonias agrícolas para dar hogar y pan a tantas familias desaheradas que todo lo perdieron en nuestra última guerra?

Siendo yo Administrador de los bienes de Regulares enclavados en la Jurisdicción de Manzanillo, y comisionado para efectuar su venta el año 87, se declaró oficialmente que dichos bienes ocupaban un área de 120 leguas superficiales ó sean 16 080 caballerías que equivalen a 215 794 hectáreas; y si de entonces a hoy no se han vendido ó dilapidado aquellas feracísimas tierras, cruzadas por los ríos Yaya y Jibacoa, no veo la razón por que no se repartan en usufructo a 25 000 familias campesinas, desvalidas, a razón de 8 hectáreas por familia, dándoles a paces de labranza, animales, aves, de corral, semillas, etc., y además 15 \$ plata, durante seis meses, a fin de que puedan alimentarse mientras la provida tierra produzca cuanto precisen para vivir.

Los gastos que haga el Estado por estas Colonias los reembolsaría con el producto de la venta de las maderas preciosas que abundan en aquellos montes, las cuales son de gran valor comercial.

En otras análogas colonias en los demás terrenos que posea la Nación, y en breve plazo no habrá en Cuba menesterosos, ni bandidos en los campos de la Isla.

Soy de V. afmo. s. s. JUAN B. GOVIN. Habana 29 de Junio de 1902.

J. P. FARRILLA, PROFESOR DE FILOSOFIA Y LETRAS. Repetido de 1ª Enseñanza y preparación para los exámenes de Maestros.—Septiembre 19. 155 21

TRIBUNA LIBRE.

CUBA, SU PRESENTE Y SU FUTURO

Con este título he recibido de México, un folleto bien pensado y mejor escrito por el Sr. Mario Oopser.

En la imposibilidad de extraer todo el folleto, que bien lo merece, me limitaré a exponer los rasgos más salientes de tan interesante trabajo, muy digno de ser conocido por el pueblo de Cuba, que es el obligado a resolver todos los problemas políticos y económicos, que le afectan, y mientras más sepa con más solidez resolverá.

Cuando se publicó este folleto, la emblema Platt no existía ni en proyecto; aceptada ésta por los cubanos (revolucionarios casi todos) nada tiene Cuba que temer de las reclamaciones que por el asesinato de un súbdito pudiera hacerle Alemania ó cualquiera nación poderosa; ni de las garras de un dictador, ni de las revoluciones diarias, que embobrecen y deshonran las Repúblicas hispano-americanas.

Los Estados Unidos garantizan el orden, la independencia, la vida, la hacienda y los derechos individuales en Cuba.

Gracias pues, a la poderosa nación, Cuba se va libre de esas plagas, que con razón, alarman al Sr. Oopser.

Si éste hubiera escrito su folleto después de aceptada la famosa y sustanciosa enmienda, el tono de su trabajo sería muy distinto, y lo primero se preguntaría, sería, ¿de qué es independiente Cuba? ¿vale la pena de hablar de independencias después de aprobados los ocho artículos de la Enmienda?

Si al pueblo más insignificante de la tierra, una nación fuerte y rica, le garantizara el orden, la hacienda, la vida y los derechos individuales, ese pueblo se convertiría en próspero y feliz, y sin embargo, Cuba a pesar de su renombre de fértil y rica, decaer y en crisis económica es tremenda, bien lo ve el folletista, que nos considera perdidos económicamente, y afirma: Cuba pertenece de hecho mercantilmente a los Estados Unidos. Si esto fuese axiomático hasta ahora, en lo sucesivo lo pasaremos por, porque Suwai, Puerto Rico y Filipinas, que son francamente posesiones americanas, llevarán a los imperialistas a protegerlas con franquicias arancelarias, y para que Cuba no les haga competencia, aumentarán ó conservarán los derechos que pagan los productos cubanos a su entrada en los Estados Unidos.

Este proteccionismo arancelario a las nuevas colonias, sería la ruina cierta y positiva de Cuba independiente como país productor.

Y para no ennegrecer el cuadro, ps-

so por alto la insinuación que hace el Sr. Oopser, de cierto clamor que se observa en las Antillas Inglesas, no de independencia, sino de anexión a la Unión Americana.

El capital extranjero no vendrá a Cuba, porque nadie cree que el régimen político vigente en Cuba, es definitivo, y además las posesiones americanas, proveedoras del gran mercado de la Unión, ofrecen más ventajas para colocarlo, que en Cuba que no tiene ninguno, y que no es tan fácil que lo encuentre.

Disé el distinguido escritor: "Sabemos de muchas empresas y negociaciones, que ya se hubieran llevado a cabo en la Isla por fuertes capitalistas y sindicatos americanos y europeos, si no prevaleciera la desconfianza y la incertidumbre."

Hay cubanos que estando convencidos de que la solución definitiva de la cuestión cubana es la anexión, quieren que Cuba sea independiente un poco de tiempo, transcurrido el cual la pedirán; a los que en uso de su derecho discurren de este modo, quiero yo que le contesten estas preguntas al señor Oopser:

1º ¿Cuánto se fijaría para que existiera la República de Cuba, y quién determinaría ese momento histórico?

2º ¿No sería tarde luego, cuando pidieramos la anexión, para lograr todos los beneficios que hubiéramos tenido si la hubiéramos pedido ahora?

3º ¿No sufriría grandemente el país en su desenvolvimiento por esa demora, porque el capital y las empresas no se moverían esperando la anexión?

4º En las condiciones de pobreza que está el país, ¿podría esperar ese tiempo, después de cuatro años de ruina?

Diffícil es la contestación, y no comprendo ese amor a una independencia de temporada, que tan fanática puede ser.

Como argumentos de fuerza contra la anexión, cita dos el señor Oopser.

1º Que nuestra raza en Cuba irá desapareciendo hasta su exterminio.

2º Que los americanos, inundarán la Isla de negros.

Vigorosamente los combate, y más que argumentos para convencer y persuadir, los toma por espantajo para asustar capicuos apocados.

Reconoce sinceramente, que algo se modificarán las costumbres, la política, etc.; pero no cree que ninguna persona sensata, tema que a los cubanos les van a tratar como a los Cielos Rojos.

"En mi opinión Cuba, se americanizará de todos modos. El proceso es lento, y en la imposibilidad de evitarlo, a los cubanos nos resta un recurso: encauzarlo bien y sacar el mejor partido que nos sea posible.

"Perderíamos la Patria, perdiendo la Independencia"

"La independencia no es inherente en absoluto al concepto de patria, porque el Canadá, Australia y otras colonias Inglesas, que no son independientes, son patria exclusiva de los canadienses y australianos, como los cubanos sin ser libres ni independientes, cuando era colonia española, decíamos: 'Somos cubanos.' 'Cuba es nuestra patria', y si en tiempo de España no perdimos la patria siendo colonos, ¿cómo la perderíamos con la anexión siendo libres? Por el hecho de estar anexionados no dejaremos de ser cubanos, y Cuba será siempre nuestra patria, porque ahí nacimos, ahí vivimos y ahí moriremos. La patria no es más que el lugar querido que nos vio nacer y donde tenemos vinculadas todas nuestras afecciones, y por eso deseamos para ella toda la felicidad posible."

A estas elocuentes palabras, añado yo que pueblos de distintas razas constituyen la nación Suiza, modelo de pueblos honrados y tranquilos, y allí se hablan tres lenguas, cuya existencia está reconocida en la Constitución.

El imperio austriaco es el mentís más soberano a los que creen que la confusión de lenguas hace imposible entenderse.

Si duda fué algún chusco el que atribuyó a los Estados Unidos la intención de convertir a Cuba en *Esta lo negro*.

Suponiendo que los Estados Unidos tengan el propósito de expandir a los negros, no necesitan de Cuba, teniendo como dice el señor Oopser "la República de Liberia en Africa, que fundaron para los que voluntariamente y sin coacciones quisieran marchar a ella."

Ventajas de la anexión: 1º Los cubanos gobernarían y administrarían lo local con entera independencia.

2º Cuba sería un Estado como New York, y tendría en Washington, representantes y senadores.

3º Libre tráfico con los Estados de la Unión.

4º El capital extranjero preferiría a Cuba, por su riqueza, para ser invertido.

El Sr. Oopser, que es sincero y estudioso, no se muestra devoto de los protectorados, ni de las semi-soberanías, y refuerza su opinión, con esta cita de Fiore, nuestro tratadista de derecho internacional.

"Examinando la caprichosa é infundada distinción de Estados soberanos y semi-soberanos, a la luz de los principios del derecho, debe hallarse en ella un contrasentido. En efecto, en su esencia normal y perfecta, debe ser el Estado completamente independiente ó bien debe resolver la individuali-

dad propia en otra mayor, uniéndose por completo con el pueblo, hacia el cual le llevan sus naturales tendencias ó sus intereses homogéneos; pero conceder que el Estado puede gobernarse a sí mismo, y colocarse bajo el arbitrio de gentes extrañas equivale a crear una posición anormal que en la naturaleza de las cosas, no puede tener larga vida."

He comprobado esta cita en el libro de Fiore, que son enérgicas palabras condensa estos *duos* de soberanía, que en su concepto no son más que *voluntades*, ó situaciones transitorias.

No estoy de humor, por eso le aplico a Cuba mi *berandmetra*, para medir la cantidad de soberanía, que en su concepto no son más que *voluntades*, ó situaciones transitorias.

En México, donde reside el señor Oopser, que es cubano, se sabe que aquí hay muchos cubanos que públicamente son partidarios de la independencia, y secretamente ansían la anexión.

Así es la verdad, y honradez y patriotismo se llama esta figura.

En lo único que discrepo del señor Oopser, es que para él la independencia nacional de Cuba está reconocida por el Congreso de los Estados Unidos en su *joint resolution* de 20 de Abril de 1898.

No hay tal; en los Estados Unidos, el reconocimiento de nuevas nacionalidades ó de sus gobiernos, es de la exclusiva é inalienable del Poder Ejecutivo.

No deje ociosa la pluma el Sr. Oopser (a quien no conozco), ahonde en la cuestión cubana, y deje para otros el necio prurito de repetir cada dos líneas: "Yo fui el primero en decir tal ó cual cosa." "Desde 1492 sé yo lo que va a suceder" y "ya es hora de decir la verdad"; cuando en la política cubana, ciertas verdades, ya son casi añejas; y, después de todo, no se trata de llegar primero, como en las carreras de caballos.

El estilo del Sr. Oopser es llano y clarísimo. Gracias por el ejemplar remitido, y que sea enhorabuena.

L. ENRIQUE CASUSO.

El Alfonso XIII

La casa consignataria en esta ciudad de los vapores-correos de la Compañía Transatlántica Española ha recibido un telegrama, comunicándole la llegada a la Orotava, de las siete de la mañana de hoy, del vapor *Alfonso XIII*, que manda el inteligente marino don Manuel Dmchamps. Como se ve por éste suceso, la barandara que tuvo el buque en las costas

CUBA Y AMÉRICA

REVISTA ILUSTRADA.

El domingo 29 de Junio publicará veinticuatro grabados distintos sobre el desastre de la Martinica, artículos instructivos sobre el volcán y otros materiales. Se venderá a diez centavos el ejemplar.

CUBA Y AMÉRICA por su lujo, abundancia de lectura amena é instructiva, riqueza de ilustraciones é impresión, es la Revista de mayor circulación en Cuba.

Se publica todos los domingos: Una EDICION MENSUAL, voluminosa el primer domingo de cada mes, y otra SEMANAL, los demás domingos. Suscripción a las dos ediciones, OCHENTA CENTAVOS plata española. Administración, Gallano 79, Habana. Anuncios módicos. Dd un anuncio gratis en la REVISTA mensual al suscriptor que lo d. sse. 52a-27 N.Y. 530

EL CENTRO DE PARIS

Ha recibido un elegante surtido en Corset de las mejores casas de París y se hace por medida de un centón. Para las señoras en estado ha recibido una colección de CAPAS elegantísimas de Encaje y salidas de teatro. En Sombreros acaba de recibir la última moda de París á centen GALIANO 74.—TELÉFONO 1940.

Jueves 3 de julio de 1902. FUNCION CORRIDA GRAN REBAJA DE PRECIOS a las ocho. Primero. Representación del primer baritono cómico D. José Piqués con el sainete lírico **La Revoltosa**. Segundo. La zarzuela cómica **El Barbero de Sevilla**.

LA MAGNOLIA

OBISPO N° 87—CASA FRANCESA—TELÉFONO 154

Tengo el gusto de participar a mi distinguida clientela haber recibido los nuevos modelos de Sombreros de las primeras casas de París, los cuales acabo de poner a la venta.

CORONAS FUNEBRES

GRANDISIMO SURTIDO A PRECIOS MODICOS

Obispo número 87—HABANA—Obispo número 87

LACTO-MARROW.

La mas eficaz y científica de todas las Emulsiones. La medicina mas agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza a tomar.

PREGUNTE A SU MEDICO. En todas las Farmacias. Al por mayor, Droguería "AMERICANA," GALIANO 129, HABANA. LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

FUNCION CORRIDA

Tercero. El problema é místico-lírico **Fotografías Animadas**

Precios por toda la función

Grillas.....	5 400
Palcos.....	3 000
Luzeta con entrada.....	1 000
Buena con idem.....	1 000
Asiento tercieta.....	0 500
Idem paraíso.....	0 400
Entrada general.....	0 300
Idem 6 tercieta.....	0 300

ALMACEN DE MUSICA

APARTADO 791 CABLE-LARIG

JOSE TRALT

OREILLY NO 61 TELEFONO 585

Ventas al por mayor y al detall de todos los artículos de su giro. Única casa que recibe y vende a precios moderados los muy acreditados pianos de "R. GORS & KALLMANN."

AU PETIT PARIS

SEDERIA Y CASA DE MODAS

Se ha puesto a la venta un variado surtido de CORSETS RECTOS últimos MODELOS, precios desde \$3 a \$5.30. También se hacen por medida desde \$10.60 en adelante. Blusas de algodón, ye-billa y seda. Se han recibido los nuevos MODELOS DE SOMBREROS PARA EL VERANO. Realizamos cintas de Moaré de para... a la mitad del precio. NUMEROS 5, 9, 12, 22 Precios 15, 25, 30, 40 centavos plata. Flores, plumas, encajes, tiras bordadas, aplicaciones. Tiranza de paja la pieza c/ 1 m. tros \$0.65. Obispo 101 Teléfono 696

Nueva remesa de telas de Verano.--Preciosidades.

Teléfono 949-LA GRAN SEÑORA-Teléfono 949

OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA

En pintados hemos recibido lo más bonito que se ha visto en la Habana, la última expresión de la moda. Nuestras blancas y de color ca-lados, Organdíes, Sedaliras, muy variados y bonitos pintados, Muse-linas bordadas blancas y de color, Yervillas, Dimityes, Granadinas. Vichís espléndido surtido, Perca-les franceses, Piqué blancos y de color. Driles y Holandas, Irlandas para camisas de hilo y algodón, bonitos colores. Medias de algodón y olán para señoras, caballeros y niños á todos precios, Pañuelos de color y blancos para señoras y caballeros. Sábanas de baño y Tohallas. Sobrecamas francesas, pintas muy bonitas. Misceláneas.—MESA REVUELTA á 5 centavos, Otras mesas á 10, 15 y 20 centavos, SEDAS á 30 centavos, SEDAS á 8 rs., SEDAS de fantasía á todos precios. Y mil artículos más, buenos, bonitos y frescos, á precio al alcance de todo el mundo, se encuentran en

LA GRAN SEÑORA Obispo esquina á Compostela

de la Florida no tuvo sensible alteración en su viaje, que terminó en doce días...

A bordo del "Alfonso XIII", nuestra de la Florida, Junio 21 de 1902

Esta madrugada, a las cuatro y cuarto, estando de guardia el segundo oficial, don Vicente Galliano...

En este espacio de tiempo, el vapor "Alfonso XIII" tenía izadas las banderas de auxilio, y más de cinco vapores cruzaron a nuestra vista...

Según mis noticias, el vapor Diana trabajó desde ahora, si fuese necesario, hasta las doce de la noche...

Entre tanto diré a los lectores del DIARIO que el viaje está sereno, incluso las señoras, entre las que sobresalen por su presencia de ánimo...

He hablado con el Sr. Deschamps, quien en su amabilidad habitual, me aseguró que, reconocido oficialmente, hasta este momento no presenta avería de ninguna clase...

Con tales antecedentes, si por acaso triunfara uno de los que pretenden el puesto a riesgo de incurrir en la sanción de la Bula Apostólica Sedes, ya sabemos lo que nos espera...

A todo español ¡Anathema sit! A todo cubano exento de malas pasiones, ¡Vale retro!

se demuestra cumplidamente las ventajas que a esta población y a la Isla reportaría la mencionada Sociedad Constructora...

Miscelánea

La campaña emprendida por los cinco o seis sacerdotes que ambicionan el Obispado de la Habana, parece haber recrudescido su intensidad...

Después contra Ibarretti, que era italiano.

Y finalmente contra el Padre Barnada, a pesar de ser cubano. Ahora el Delegado Apostólico Monseñor Obapele piensa dividir la sede entre dos personas...

Este último, que es el verdadero Obispo, será el señor González Estrada (cubano); y la gestión administrativa se encomendará a mister D. Broderyk...

Y sin embargo los descontentos siguen rugiendo. Ni italianos, ni españoles, ni yankees les satisfacen.

Ni siquiera los cubanos. Acébase, pues, de decir que el propósito es imponerse al Sumo Pontífice y obtener la silla episcopal para uno de los curas que dirige el cisma...

Lo más gracioso es que se pretenda forzar la voluntad del Papa con la amenaza del boicoteo, es decir, con la de abandonar el culto y la fe si no se salen con la suya.

Quien subordina sus creencias religiosas a la condición de ser Obispo, está juzgado. Ni tiene creencias, ni sirve para gobernar la grey católica de una diócesis.

En cambio, puede ser pastor protestante. O de carneros.

Lo que no acabaría nadie de explicarse es la hostilidad que se muestra a los sacerdotes cubanos, Barnada y Estrada, si sus adversarios no manifestaran, paladinamente, su causa.

Los señores Barnada y Estrada no han sido calientes en los tiempos de la insurrección; no miran como enemigos a los españoles ni creen que se les deba despojar de sus parroquias en provecho de quienes alegan por únicos méritos, no la ciencia, ni la virtud, ni la doctrina, sino hazañas bélicas y odio a la ex-metropoli.

Con tales antecedentes, si por acaso triunfara uno de los que pretenden el puesto a riesgo de incurrir en la sanción de la Bula Apostólica Sedes, ya sabemos lo que nos espera.

A todo español ¡Anathema sit! A todo cubano exento de malas pasiones, ¡Vale retro!

¡Electus unus general!

LA PROVINCIA DE SANTA CLARA Importación y exportación de ganados y productos agrícolas e industriales de la provincia; en los meses de Enero, Febrero y Marzo.

IMPORTACION. Vacas 5,302; toros 1,233; novillos 3,526 terneros 2,254; caballos 1; cerdos 3; café en grano, kilos 36,344; arroz, kilos 1,207,013; frijoles, kilos 110,599; implementos de agricultura, kilos 4,092; sacos para envasar azúcar, kilos 180,548; efectos de barro kilos 8,064; manteca de cerdo kilos 37,809.

EXPORTACION. Azúcar sacos de 12 y media arrobas 308,856; tabaco tercios 3,420; miel de abejas galones 26,514; cera libras 53,036; palo campeche kilos 637,700; caoba pieles superficiales 614,835; cuero pieles superficiales 540,555; Sábido pieles superficiales 87,000; pezuñas, astas libras, 21,249; pieles libras 5,554.

ASUNTOS VARIOS. LOS SERVICIOS SANITARIOS Hoy por la mañana han estado rendidos en el despacho del señor Alcalde, los Doctores Porto, Rasmires, Tovar, Alfonso y Hoyos, cambiando impresiones respecto al proyecto de reformas de los Servicios Sanitarios Municipales...

ECONOMIAS. En las modificaciones llevadas a cabo por el secretario de Hacienda en las plantillas de personal de las dependencias centrales y provinciales de Hacienda, Intervención General, Servicio de Tesorería y Pagadurías, Aduanas y oficinas del Encargado de la propiedad del Estado, ha realizado economías ascendentes a \$206,030.35.

REORGANIZACION MUNICIPAL. El día 2 recordó el Ayuntamiento de la Habana por todos conceptos \$3,379.09.

TELEGRAMA OFICIAL. Placetos, Julio 2. Secretario de Gobernación. Habana.

AYUNTAMIENTO EN SESION INAGURAL acordó saldar respetuosamente a usted reiterándole incondicional adhesión.

LOS DEPORTADOS. Comentando un suceso de La Nación que hablaba del proyecto de considerar como revolucionarios, para los efectos del pago, a los que fueron deportados a Oente, Chafarinas y Fernando Póo...

MOVIMIENTO MARITIMO. VAPORES CORREOS. El vapor Correo Alfonso XIII llegó a la Ocrúña, sin novedad, a las siete de la mañana de hoy viernes, 3 de Julio.

EL COLERA. Los 41 nuevos casos anunciados hoy, es el mayor número de ataques del cólera que se ha registrado en un solo día desde que empezó la epidemia.

DE HOY. San Petersburgo, Julio 3. ENTRE OBREROS Y SOLDADOS. En Rostovon han ocurrido varios choques entre las tropas y los obreros en los cuales estos últimos han tenido un crecido número de muertos y heridos.

ACUSACION. El Príncipe Francisco José de Braganza, teniente de Húsares Austríacos, y miembro de la misión Austro-húngara que vino a esta Corte con motivo de las ceremonias de la coronación del Rey Eduardo VII, compareció anoche ante la Corte de Policía con otros individuos que le acusaban de un delito criminal.

REPATRIACION. Procedente de Santa Elena ha llegado un vapor con 400 botes deportados.

TRANQUILIDAD. Telegrafía al comandante del crucero Marietta, al Secretario de Marina, que ha llegado a Cabo Haitiano, en cuya ciudad reina ahora completa tranquilidad.

LA NUEVA REFINERIA. Entre los directores de la nueva refinería de azúcar, "La Federal", se encuentran el millonario M. Koy, de vicepresidente, y el constructor del ferrocarril central de Cuba, Mr. Van Hornes, de vocal.

Según el Herald, la nueva compañía tiene ya montada del todo y lista para empezar a funcionar, una fábrica de una capacidad de mil barriles diarios de azúcar refinado.

DEBOLACION DE SPOCKLES. El presidente de la compañía, Mr. Spockles, ha declarado que por el procedimiento que empleará se elimina el empleo de todas las materias animales, lo cual le permitirá refinar el azúcar a un costo de \$10 menos en toneladas, que por el método más económico conocido hasta hoy.

NO ES POSIBLE. La Secretaría de Obras Públicas ha contestado a los señores Zaido y Op' con motivo de su solicitud de que fuera reparado el callejón existente entre el almacén de Hacendados y la cañalada de Concha...

ESTADOS UNIDOS. Servicio de la Prensa Asociada. De anoche. Nueva Orleans, Julio 2. VARADURA. El vapor Alicia de la Habana para este puerto, está varado en la embocadura del río Mississippi; pero no se considera peligrosa por un ciclón cerca de Ram-purba.

PROGRESO CONFIRMADO. En el boletín de las diez de la mañana se anuncia que el Rey ha dormido perfectamente y que recupera con rápidos su salud.

HABLA "EL LANCET". El periódico médico The Lancet, dice que ha sido preciso remover los tubos de desahogo de la herida del Rey, con motivo de haberse hecho intolerables los "tapones de gaza" que se usaban; la herida está sanando satisfactoriamente; las decoargas han disminuido y son enteramente inodoras; desde el 26 del pasado la temperatura es normal, y es admirable la fuerza de resistencia del ilustre enfermo.

CARTA DICTADA. El Rey Eduardo ha dictado a su hermano el Duque de Connaught, una carta dirigida a las tropas de los contingentes coloniales, en la cual les da las gracias por las demostraciones de lealtad y simpatías hacia su persona, las cuales oyó desde su cama el pasar dichas tropas frente a Pelaco.

NOTA ENTREGADA. Hoy, después de recibir un largo telegrama del Secretario de la Guerra, transmitiendo las últimas impresiones del gobierno de los Estados Unidos, el jefe Tsch ha entregado al Cardenal Rampolla la nota conteniendo las últimas proposiciones para la compra de los bienes de los frailes en Filipinas.

LOS BOXERS. Según telegrama de Shangai, al Daily Mail, ha manifestado el Virrey Chun, que el levantamiento de los boxers en la provincia de Szachuan, ha sido sofocado y sus promovedores capturados y ejecutados.

CIUDAD DEL CABO, Julio 3. REPATRIACION. Procedente de Santa Elena ha llegado un vapor con 400 botes deportados.

WASHINGTON, Julio 3. TRANQUILIDAD. Telegrafía al comandante del crucero Marietta, al Secretario de Marina, que ha llegado a Cabo Haitiano, en cuya ciudad reina ahora completa tranquilidad.

NEW YORK, Julio 3. LA NUEVA REFINERIA. Entre los directores de la nueva refinería de azúcar, "La Federal", se encuentran el millonario M. Koy, de vicepresidente, y el constructor del ferrocarril central de Cuba, Mr. Van Hornes, de vocal.

Según el Herald, la nueva compañía tiene ya montada del todo y lista para empezar a funcionar, una fábrica de una capacidad de mil barriles diarios de azúcar refinado.

DEBOLACION DE SPOCKLES. El presidente de la compañía, Mr. Spockles, ha declarado que por el procedimiento que empleará se elimina el empleo de todas las materias animales, lo cual le permitirá refinar el azúcar a un costo de \$10 menos en toneladas, que por el método más económico conocido hasta hoy.

MERCADO MONETARIO. CASAS DE CAMBIO. Plata española de 771 a 774 v. Caidrilla de 70 a 70 1/2 v. Billetes B. Español de 54 a 54 1/2 v. Oro americano contra de 84 a 84 1/2 v. Oro americano contra plata española de 4 a 4 1/2 p. Centenes de 4 5/80 plata. En cantidades de 4 6/32 plata. Luises de 4 5/32 plata. En cantidades de 4 5/42 plata. El peso americano en 1 a 1-10 v. Plata española de 110 a 110 1/2 v. Habana, Julio 3 de 1902.

ESPECTACULOS. Gran Teatro Payret—No se ha recibido el programa. Teatro Alhambra—Función corrida. A las 8:10: La Revolucion.—S gando, El Barbudo de Sevilla.—Tercero, El grafico Animadas. Salón-Teatro Alhambra—A las 8:15: Buffalo Exposition.—A las 9:15: Del Malcón a Alaris.—A las 10:15: Con tres y sin Ninguna.—Y en los intermedios bailes. Salón-Teatro Cuba—No se ha recibido el programa. Exposición Imperial—Desde el lunes 30 de Junio al domingo 6 de Julio cierran a sombra las vistas de Barcelona y Sevilla.—Entrada 10 centesimos.—Galliano n.º 116.

LOS EXAMENES DE MAESTROS. De los 1,028 maestros y aspirantes que se presentaron a examen en la provincia de la Habana, 454 han sido aprobados y 574 reprobados. De los aprobados 37 solamente obtuvieron certificado de 2º grado, y los 417 restantes de 1er. grado. En la circunscripción de la Habana se presentaron a examen 637, resultando reprobados 324 y aprobados 313. De éstos obtuvieron el 2º grado 28 y el 1º 285. En la circunscripción de Güines se presentaron 169, siendo reprobados 107 y aprobados 62; obteniendo de éstos el 2º grado 3, y el 1º 59. En la circunscripción de Santiago de las Vegas se examinaron 174, siendo reprobados 110 y aprobados 64. De éstos alcanzaron el 2º grado 4 y el 1º 60. En la circunscripción de Batabanó se presentaron a examen 43, siendo aprobados 33 y reprobados 10. De éstos 2 obtuvieron el 2º grado, y 13 el primero.

INMIGRACION. Por la Secretaría de Hacienda se ha remitido para su publicación en la Gaceta la siguiente circular. "Por la presente se hace saber a los dueños, Comisarios, Agentes, Capitanes o Encargados de buques de vapor ó de vela que se encuentren dentro de la jurisdicción de la República de Cuba, que siempre que algún oficial ó tripulante de cualquier buque de vapor ó de vela, surto en algún puerto de la República de Cuba, que de su destino, sea por su propia voluntad ó porque haya sido despedido, y deseé ó tenga que desembarcar en territorio de la República, el capitán ó encargado de dicho buque lo hará comparecer para los efectos de la Ley de Inmigración ante el Comisionado de Inmigración si desembarcase en la Habana, ó ante el Administrador de la Aduana en los puertos de la República.

La persona que infringiere el precepto anterior, será considerado culpable del mismo delito que el que desembarca legalmente pasajeros en la República de Cuba, y punible con la misma pena. Habana, Julio 2 de 1902.—El Secretario de Hacienda, José María García Montes."

San Rafael 142—Antigua de J. VALLES—San Rafael 142

ESTADOS UNIDOS. Servicio de la Prensa Asociada. De anoche. Nueva Orleans, Julio 2. VARADURA. El vapor Alicia de la Habana para este puerto, está varado en la embocadura del río Mississippi; pero no se considera peligrosa por un ciclón cerca de Ram-purba.

PROGRESO CONFIRMADO. En el boletín de las diez de la mañana se anuncia que el Rey ha dormido perfectamente y que recupera con rápidos su salud.

HABLA "EL LANCET". El periódico médico The Lancet, dice que ha sido preciso remover los tubos de desahogo de la herida del Rey, con motivo de haberse hecho intolerables los "tapones de gaza" que se usaban; la herida está sanando satisfactoriamente; las decoargas han disminuido y son enteramente inodoras; desde el 26 del pasado la temperatura es normal, y es admirable la fuerza de resistencia del ilustre enfermo.

CARTA DICTADA. El Rey Eduardo ha dictado a su hermano el Duque de Connaught, una carta dirigida a las tropas de los contingentes coloniales, en la cual les da las gracias por las demostraciones de lealtad y simpatías hacia su persona, las cuales oyó desde su cama el pasar dichas tropas frente a Pelaco.

NOTA ENTREGADA. Hoy, después de recibir un largo telegrama del Secretario de la Guerra, transmitiendo las últimas impresiones del gobierno de los Estados Unidos, el jefe Tsch ha entregado al Cardenal Rampolla la nota conteniendo las últimas proposiciones para la compra de los bienes de los frailes en Filipinas.

LOS BOXERS. Según telegrama de Shangai, al Daily Mail, ha manifestado el Virrey Chun, que el levantamiento de los boxers en la provincia de Szachuan, ha sido sofocado y sus promovedores capturados y ejecutados.

CIUDAD DEL CABO, Julio 3. REPATRIACION. Procedente de Santa Elena ha llegado un vapor con 400 botes deportados.

WASHINGTON, Julio 3. TRANQUILIDAD. Telegrafía al comandante del crucero Marietta, al Secretario de Marina, que ha llegado a Cabo Haitiano, en cuya ciudad reina ahora completa tranquilidad.

NEW YORK, Julio 3. LA NUEVA REFINERIA. Entre los directores de la nueva refinería de azúcar, "La Federal", se encuentran el millonario M. Koy, de vicepresidente, y el constructor del ferrocarril central de Cuba, Mr. Van Hornes, de vocal.

Según el Herald, la nueva compañía tiene ya montada del todo y lista para empezar a funcionar, una fábrica de una capacidad de mil barriles diarios de azúcar refinado.

DEBOLACION DE SPOCKLES. El presidente de la compañía, Mr. Spockles, ha declarado que por el procedimiento que empleará se elimina el empleo de todas las materias animales, lo cual le permitirá refinar el azúcar a un costo de \$10 menos en toneladas, que por el método más económico conocido hasta hoy.

Antigua casa de J. VALLES MAS BARATO QUE YO, ¡NADIE! ¡FLUSES POR MEDIDA!---¡POR MEDIDA, SEÑORES! Corte irreprochable. Superior mano de obra. SON POR MEDIDA SON POR MEDIDA. FLUSES de alpaca puebla superior a... \$17 plata FLUSES de alpaca negra "grano de oro" a \$22 plata FLUSES de alpaca color entero de la mejor \$17 plata FLUSES de la mejor muselina inglesa a \$22 plata VENGAN a CONVENCERSE PARA VESTIR. FLUSES de casimir muselina inglesa a... \$17 plata TRAJES chaquet cheviot inglés a... \$21.20 oro FLUSES de vicuña negra de la mejor a... \$17 plata TRAJES chaquet armour francés a... \$26.50 oro FLUSES de cheviot francés, azul... \$17 plata TRAJES smoking armour Sedan... a \$31.80 oro Muy importante Esta casa no entrega ninguna prenda que no lleve por completo el gusto de sus favorecedores, pues cuenta con cortadores muy competentes para cumplir bien. ROPA HECHA PARA CABALLEROS, JOVENCITOS Y NIÑOS ¡CABALLEROS A VESTIRSE! ¡VENGAN LAS MAMAS! Trajes de niño, de saquito cruzado, de dril blanco ó de color, de superior calidad a \$3.50 plata. Trajes de saquito cruzado de la mejor alpaca negra ó de colores oscuros a \$5.00 plata. Trajes de casimir inglés, superior calidad, con pantalón largo, corte de moda, a \$6.00 plata. TRAJES MARINERA. Se realizan más de DOS MIL trajes de marinería de dril doble superior y de holanda mallorquina legítima, con bonitos adornos a 40 centavos plata. Aproveche esta ocasión, pues el que menos vale un peso y medio. Son desde la talla número 2 a la número 5. MAS BARATO QUE YO, ¡NADIE! San Rafael 142—Antigua de J. VALLES—San Rafael 142

Sociedad constructora de casas. Nuestro distinguido amigo el señor don José Carbello nos remite la "Memoria Explicativa de las ventajas y beneficios que reportaría a la Isla de Cuba, y sobre todo a la Habana, la Sociedad constructora de casas," que representa el citado señor Carbello.

¡GRAN SENSACION! El pueblo lo dice. Su actitud lo confirma. Para este tiempo de crisis y en el que es necesario caminar mucho en el silencio; la única salvación está en un solo sentido bueno, barato y cómodo; en un objeto más barato que todos los objetos de venta en Obispo 57, esquina a Argüel. EL PASEO Pelotería y Casa de Cambio. Recibe constantemente las últimas novedades de fabricación extra de sus talleres españoles en Ciudadela, República, y Estados Unidos. English spoken. Teléfono 613. Habana. 10142 alt 134-1 J.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Julio 3 Jueves

LUIS ONCEBO.

En esta día, y el año de 1423, nació en Bourges el príncipe, que por muerte su padre, Carlos VII, había de figurar en la cronología de los reyes de Francia con el nombre de Luis XI. Tocó en suerte subir al trono cuando el feudalismo se hallaba en todo su apogeo, cuando los grandes imponían su voluntad al monarca y eran constantes las sublevaciones, cuando reinaba la anarquía en el Estado y la justicia no la administraba ni la magistratura ni el poder real.

Discoló y ambicioso el príncipe, cuando no contaba diez y siete años se puso al frente de una conspiración que su padre venía tratando con sobreabundancia. Estreó el príncipe cometiendo, pero mezclado en otra conspiración, huyó al Delfinado, donde se declaró soberano independiente, y de allí pasó al ducado de Borgoña, del que no regresó á París hasta la muerte de su padre, ocurrida en 1461.

Sus primeros actos al tomar posesión del trono fueron ejercer crueles venganzas contra los que habían secuestrado á su padre en sus intentos de retener sus malos instintos. Luego volvióse contra los grandes señores, aterrando á todos con sus tropelías, al punto de que su nombre solo causaba terror. Los descontentos formaron contra él la "Liga del bien público" y lo presentaron batalla onyó exito quedó indeciso, obligándole á pedir la paz. Al ir á Ferona para ajustarla, Carlos el Temerario lo hizo su prisionero, encerrándolo en la torre de Albert, de donde salió humillado, pero llena su negra alma de los más terribles rencores. Lo primero que hizo al llegar á París fué encerrar en una jaula de hierro al cardenal Reine, en otra jaula no podía el príncipe de la Iglesia ni estar de pie al acostado. Hizo envenerar á un hermano al ir á casarse con María de Borgoña, mandó decapitar al conde de Armagnac y al condestable conde de San Paul y no cesó de cometer crímenes hasta el día feliz de su muerte, ocurrida en 1482.

Hijo rebelde, hermano sanguinario, amigo desleal, fué inoluntario como rey é inhumano como hombre. Su favorito fué su barbero, al que guardaba consideraciones teniendo que lo asesinase. Temió la muerte, y en sus últimos momentos llamó á San Francisco de Paula.

La antipática figura de Luis Oncebo ha servido de tema á novelistas y autores dramáticos. Aquí la hemos visto en el drama, interpretada por Valero, en el drama de Casimiro Delavigne y por Coquelin en el drama "Gringoire".

En medio de sus crímenes, que hacen execrable su persona, tuvo la suerte de acrecer la preponderancia de su reino, que aumentó en una cuarta parte más de como lo encontró.

REPORTER.

Crónicas Pedagógicas.

LA ESCUELA PRIMARIA CUBANA.

Al cesar en Cuba la soberanía de España, se dijo que todas las leyes y reglamentos que regulaban los servicios de los distintos ramos de la Administración pública quedaban vigentes hasta que las necesidades aconsejasen su modificación ó derogación; pero la legislación de Primera Enseñanza, susceptible de algunas modificaciones reclamadas por la época en lo relativo á programas de enseñanza y material docente, necesitaba cumplidamente su objeto, por su espíritu liberal y democrático, y ha desaparecido totalmente de hecho, sin que nada justificado en derogación, y á esta poco meditada resolución debemos el caos informe en que hoy se encuentra tan importante servicio.

Las últimas leyes vigentes en la ma-

teria son sugeridas por las circunstancias, cuando no obedecen al capricho ó á la arbitrariedad, y hallándonos ya en plena vida constitucional, parece natural que un asunto de tal trascendencia debiera preocupar la atención de los poderes públicos encargados de organizar los distintos ramos de la Administración, á fin de que todos sepamos cuáles son los deberes y las atribuciones de cada uno de los que intervienen en la cosa pública.

Muchas personas, obediendo á un sentimiento de sistemática oposición, censuran y condenan el plan de estudios vigente en Cuba hasta el 1.º de Enero de 1899, sin haberse tomado nunca al trabajo de estudiarlo y compararlo con la legislación de otros países, y nosotros, rindiendo fervoroso culto á la verdad y á la justicia, nos proponemos demostrar que, si es fácil demoler, es muy difícil edificar, porque los genios son siempre muy raros y contados, y los Claudio Moyano no surgen de entre el humo de las revoluciones.

Si el patriótico empeño que hoy se pone en desorganizarlo todo y en cerrar los ojos á la realidad y á la luz espeluznosa de la ciencia se hubiese puesto en cumplir y hacer cumplir cuanto en dicho plan se establece, de seguro que á estas horas podríamos vanagloriarnos de tener nuestras escuelas á la misma altura en que se encuentran las de los países más adelantados, y no tuviéramos que lamentar con amarga tristeza el hecho de encontrarnos después de cuatro años sin maestros, sin un verdadero sistema de escuelas y sin una ley que regule este servicio, es decir, sin que todavía hayamos podido echar los sólidos cimientos de nuestra República.

El mencionado plan de estudios, si bien de una manera muy deficiente y poco científico, establecía tres clases de escuelas de primera enseñanza, como existen en todos los pueblos cultos donde se tienen en cuenta las leyes que presiden el desenvolvimiento de la personalidad humana y el proceso histórico que ha seguido la civilización de la humanidad, y nosotros no contamos más que con una sola clase de escuelas, en las cuales se emplean los mismos métodos y procedimientos, sin tener en cuenta para nada las múltiples circunstancias que deben tenerse presentes en la adopción del método.

Denominábanse dichas escuelas: de "Primera Enseñanza incompleta", de "Primera Enseñanza elemental" y de "Primera Enseñanza superior", atendiendo á las enseñanzas que en cada una de ellas se daban. Mezquinos eran los programas de cada una de dichas escuelas, y las enseñanzas de las mismas carecían en absoluto de un carácter práctico; atendíase en ellas más á desarrollar la memoria mecánica con grave perjuicio de las demás facultades, merced á la rutina enervante que en ellas imperaba; pero todo esto pudiera corregirse con éxito honroso, sin necesidad de emplear la piqueta demolidora.

Escuelas de párvulos, "Jardines de la Infancia" ó Kindergartens, como quieren llamarlos los anglo-germanos; Escuelas elementales ó de segundo grado y Escuelas superiores ó de tercer grado, son las que realzan la ciencia de educar en toda nación que de civilizada se precie.

Procediendo á la intensa las de la ciencia, no hay dificultad alguna en determinar la labor mental que cada niño en estado normal puede realizar en los tres períodos que comprende la educación primaria en armonía con las leyes psíquico-fisiológicas, y de esta suerte el educador vería libre de escollos el camino que debe seguir, y su trabajo resultaría grato y deleitable; los niños verían en la escuela un lugar de placer y bienestar; la emulación y el estímulo conservarían todo su poder y los padres de familia no necesitarían ser compelidos al cumplimiento de uno de los más importantes deberes que impone la paternidad, pues que la enseñanza compulsiva resulta tiránica cuando juntamente con la gratitud no se ponen á la disposición de los párvulos verdaderas escuelas, como lo demostraremos en otra Crónica.

Vemos, pues, lo que puede y debe enseñarse en las Escuelas de Párvulos, para niños de ambos sexos comprendi-

dos en la edad de cuatro á ocho años. En estas escuelas no se hace otra cosa que continuar la educación materna, por eso se las llama también "Escuelas maternales." Su carácter, por tanto, es esencialmente educativo, y la instrucción que en ellas reciben los niños no viene á ser otra cosa que la resultante de la educación de los sentidos, de la percepción externa, de la atención, de la memoria, etc.

En este período los niños pueden aprender: Lectura elemental—Lengua—Escritura—Dibujo—Comportamiento, escritura y lectura de los números y sencillos ejercicios de cálculo mental y pequeñas operaciones con los números enteros, aplicándolas siempre á los usos comunes de la vida.—Moral práctica, especialmente los deberes que los niños tienen que cumplir con Dios, con sus padres y maestros, con las demás personas y consigo mismo.—Ligeras nociones de Geografía física y de Fisiología, con ejercicios de canto y castañetas, sin olvidar los trabajos manuales que pueden ejecutarse con los "Dones" de Frisbel.

En este período debe hacerse un uso exclusivo de la intuición, para lo cual deben abundar en la escuela las colecciones de objetos pertenecientes á los tres reinos de la naturaleza. Como dicho período comprende cuatro años, nada más fácil que determinar previamente el trabajo que los maestros y los niños han de realizar en cada año escolar, poniendo especial esmero en la redacción de los Programas que han de servir de norma en cada año y de esta suerte habremos puesto en práctica el sistema progresivo ó cíclico, que es el objetivo que persiguen todos los pedagogos, obedeciendo á las leyes inflexibles de la naturaleza.

En otras Crónicas continuaremos el desarrollo de nuestro Plan. J. M. GENOVA.

Origen de la enfermedad de Eduardo VII.

Londres 25 Junio.—Los periódicos dan la noticia siguiente sobre el origen de la enfermedad del rey.

Eduardo VII se encontraba relativamente bien el 1.º de Junio. Mas hubo de fatigarse por los continuos ensayos de las coronaciones á que debía asistir, los cuales con el mal tiempo que ha reinado estos días, le pusieron nervioso y se decidió á cambiar todos sus planes.

El rey de Inglaterra es, en verdad, un hombre muy supersticioso; lo persigue la obsesión de que es un rey desgraciado y que la vieja frase "los tiempos de la reina" se cambiará por ese otro: "el reinado de Eduardo el borrascoso."

Sir Francis Laking, que cuidaba del rey hacía muchos días, recorda que ese temor supersticioso no fuese un síntoma de debilidad nerviosa. Advertió por este motivo que el rey no debía asistir á la revista de Aldershot el 15 y el 16 de Junio, y le aconsejó desahucarse, como objeto de prepararse á las grandes fatigas de la próxima semana.

El rey, no obstante, insistió en que debía cumplir el programa tal como se había trazado. En la revista de Aldershot tuvo, como se sabe, un desvanecimiento de cabeza. El rey, desde aquel día, se sintió como abatido y acobardado de cuerpo y espíritu. Se rindió pronto, y contó al médico sus impresiones con estas palabras:

"He sentido como si dos gruesas manos se desahucasen sobre mis espaldas y me forzaran á caer."

Tuvo, igualmente, un poco de fiebre y un violento ataque de cólera morbo. Esto ocurrió el sábado. El rey se recogió en cama, donde hubo de permanecer hasta el lunes. Este día se encontraba mejor y pudo dar un paseo en coche en Windsor.

Era entonces un gran problema saber cómo podría vencerse la preocupación nerviosa del rey, el cual se creía condenado á no poder llevar nunca la corona inglesa. En otros términos: le contristaba el ánimo el temor de que se cumpliese una profecía que le habían hecho, en la cual se asegura que Eduardo VII reinará sin ser jamás coronado.

El estudiaba en sí mismo los propios síntomas de sus dolencias, insistiendo constantemente en que los médicos le tomaran la temperatura, desahucando de su salud.

El médico trató de reponerse con un sedativo mental, y gracias á una dieta minuciosa, los facultativos confiaban en que podría soportar la ceremonia del Jueves, á condición de suprimir otros detalles engorrosos. Contra el parecer de los médicos, el soberano regresó á Londres el día 23, fundándose en la razón de que un cambio radical en las fiestas causaríamucha alarma en el pueblo.

En los periódicos no se publicó una sola palabra que hiciera pensar en que el rey estaba grave, y cuantas personas reflexaban la Corte insistían en aparentar que la salud de Eduardo VII era excelente.

Beta fué la causa de que la noticia de haber reaparecido la enfermedad abdominal del rey el 27, produjo gran impresión.

Los síntomas de cólera morbo habían desaparecido; más le quedó una extrema debilidad, y una gran inflamación interior, que hizo creer que padecía una apendicitis.

PENSAMIENTOS

A pesar de los trances de Gall y Lohater, dura todavía la preocupación de juzgar á los hombres por la forma y tamaño de la cabeza y por los rasgos de la fisonomía. Error profundo, solo comparable con el que se cometería pretendiendo averiguar la bondad de un reloj por el aspecto de la tapa, y el contenido de un boteillo por su volumen exterior. Pero así como un boteillo puede contener oro, plata ó esmeraldas, una cabeza hermosa y capaz puede encerrar, en vez del oro de las hermosas ideas y de los bellos sentimientos, la calderilla de los pensamientos vulgares y la moneda falsa del error.

Con la misma prevención que á los originales, debemos mirar á las copias. De mí se dice que tengo un retrato como tengo una estufa. Una fotografía representa en la mayoría de los casos una sugestión falsa una promesa incumplida. Anuncia lo que el original no tiene, y oculta lo que posee. No es otra sino carreta. De que la columna celular alberga bajo el cráneo, se reata á nuestras miradas; sólo al castar la miel es decir al examinar la obra realizada, será dable saber si la columna cerebral está habitada por abejas ó por sanganos.



¿LO SIENTE USTED?

Si, doctor, siento una sensación agradable que recorre todo el sistema nervioso, me anima y me hace sentir contento, me siento a paz de recorrer diez millas, sin cansarme nada.

¿Le molesta ó quema? No, jamás me quema como el cinturón antiguo que tuve, la corriente se siente como un calor agradable, y este calor parece que recorre todo el cuerpo, llevando en su carrera la vida nueva; me estoy fortaleciendo más cada día, y aun ya puedo decir que estoy curado.

El Cinturón Eléctrico del Doctor McLaughlin

Es un gran reconstituyente, por que no deja á un lado sus ideas de tomar medicina y lo prueba! Sus propios hechos lo están alabando.

Prueba gratis.—Libro gratis.

Deseo que todo el que sufre de Sciática, Reumatismo, Dolor de espalda, Enfermedad de los riñones ó Hígado, Debilidad general ó nerviosa, Indigestiones, etc., que pasen á mi consultorio á probar gratis la corriente eléctrica; sino puede pasar, mande por mi libro gratis, mandando este anuncio.

Doctor M. A. McLAUGHLIN, O'Reilly 90, Habana, Cuba.—Horas de consulta: 8 a. m. á 8 p. m. Domingos de 10 a. m. á 1 p. m.

mejor sepa despertar en el pacífico y prosaico burgués ó en la escollenta y obesa señorona, ya el trágico león del desierto, ya el mono regojado y jactancioso que todos llevamos en el cuerpo; aquel en fin que alerte á pintar de gran relieve, pero con paleta naturalista, anacosos extrordinarios, dramáticos y románticos.

EN EL "COLEGIO POLA."

Correspondiendo á la invitación que atentamente nos dirigió el Director del acreditado "Colegio Pola", asistimos á los exámenes que allí se verificaron en los días del 16 al 20 del pasado mes de Junio; y aunque no era conocido el señor Pola como antiguo profesor, no habíamos tenido ocasión de apreciar sus excelentes condiciones para la enseñanza.

En estos exámenes pudimos observar que ésta se desarrollaba obediendo á un plan conditio-circular, en el cual el primer grado es como el quinto de partida donde el maestro aprovecha las facultades perceptivas del niño para llevar á su tierno cerebro aquellas elementalísimas nociones que despiertan más interés, y que sean como el roscito que estimula á los elementos embrionarios del botón de una flor, que más tarde ha de presentar con todo esplendor los matizados pétalos de su desahucante corola.

Ensayábase el círculo en los grados sucesivos hasta el 6.º, en que el señor Pola tiene clasificada la "Primera enseñanza elemental y superior"; y en este grado ya el conocimiento responde á un desenvolvimiento gradual y armónico de todas las facultades intelectuales.

Esto bajo el aspecto del plan, que sensiblemente observa cualquiera persona medianamente instruida que haya presenciado los exámenes en este Colegio, porque entendiendo el procedimiento adoptado por el señor Pola para que no sólo sus alumnos revelasen en estas pruebas un aprovechamiento ó desahucamiento, sino también la aptitud pedagógica de los señores profesores que le secundan en la enseñanza, necesario es decir que la justicia é imparcialidad fueron la norma de aquellos actos.

Vicimos tan acostumbrados á la recomendación en nuestros Institutos y Universidades para obtener los más altas calificaciones; se ve con harta frecuencia en los exámenes de Colegios que los alumnos si contestan con la mayor brillantez sus lecciones en el examen, obediendo á que su profesor las señaló y preparó pocos días antes para producir el mejor efecto ante el público que asiste á estos actos, que para nosotros fué una sorpresa observar que en estos exámenes, presididos siempre por personas competentes y ajenas al Colegio, señalasen éstas en los programas, que el Director les entregaba, las proposiciones que desearan preguntar al alumno, y que éste había de desarrollar en un tiempo que, como mínimo, sería de veinte minutos.

Las calificaciones hicieron con la mayor independencia por los señores que componían los tribunales, sin que el Director tuviera más intervención que la necesaria para ilustrar algunos casos dudosos, que más de una vez resolvió, aconsejando y conveniendo al tribunal para calificar á algunos alumnos con la nota de "suspense" como justo castigo á su desahucación.

Estas condiciones de imparcialidad, de justicia y de honradez, tan poco comunes, constituyen la más firme garantía de los padres que tanto se han de interesar por la educación de sus hijos.

El domingo 23 según habíamos anunciado, llevábase á cabo la repartición de notas y de premios entre los alumnos de este acreditado plantel de enseñanza, haciendo el señor Pola breves consideraciones respecto al acto que allí se realizaba, sin entrar en otro orden de ideas que con más competencia había de exponer el público el señor González Lorente (don Miguel) digno hijo del venerable don Pedro.

Repartidos los premios consistentes en diplomas y medallas de oro y plata, se le concedió la palabra al citado don Miguel, quien con fácil y castiza palabra hizo una clara exposición de los diferentes métodos pedagógicos conocidos, concinendo por demostrar que el método conditio-circular, empleado por el señor Pola, era en su opinión el que más en armonía estaba con la naturaleza en el proceso que sigue la inteligencia desde que asoman en el niño sus primeras facultades perceptivas.

Para representar este método de una manera gráfica lo comparó con los distintos círculos que formarían una

Advertisement for Emulsion Creosotada de Rabell, including text like 'Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS' and 'LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE'.

FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARRROS.

Advertisement for 'AMORES SUBLIMES' by Carlotta M. Braeme, including text like 'NOVELA INGLESA' and 'CARLOTTA M. BRAEME'.

demasiado abiertamente esta mañana y me arrepiento. —¿Cómo ha sido eso?—exclamó Carmen que no era gran admiradora de la preciosa viuda. —Tena ideas bastante erróneas acerca de maridos y mujeres... la de que debían amarse desde el momento en que se casaban. —Y así es... ¿No lo cree V. así? —No; así debiera ser, y así se lo he dicho á ella; pero creo que no debí haberlo hecho. ¿Qué es esto marichite sus ilusiones. —¿Quién no tenga tantas ilusiones como V. cree—observó Carmen. —Mrs. Drayton se echó á reír, como hacía siempre que se trataba del amor de los demás. —Si cree que lord Ryburn la ama, sufrirá una tremenda desilusión. Yo juego vivamente, y sé que no me equivoco afirmando que lord Ryburn no la ama... como lord Whitton ama á su mujer, por ejemplo. El rostro de Carmen se coloró vivamente. —V. no tiene razón para decir tal cosa—declaró—y admito, Mrs. Drayton, que no piense V. mejor. —Mis sentimientos importan aquí poco. La gente que frecuenta el mundo, ha de criticar necesariamente, y no soy yo la única que se ocupa de los demás. No soy la única en afirmar que indignamente ella le ama más que á ella.

—Oreo que las gentes tienen más sentido y más justicia para decir una cosa semejante—repuso ó Cormer. —Mrs. Drayton sonrió. —Usted ve las cosas bajo un prisma demasiado optimista—dijo—. Yo sé leer en el rostro de un hombre, en sus ojos y en sus pensamientos, y le digo á V. que lord Ryburn no ama á su mujer, como ésta le ama á él. —¿No quiero oír más!—exclamó Carmen, indignada—. Está mal hecho decir semejantes cosas. La ligera risa de Mrs. Drayton flotó á través del salón, cuando la joven salió de él demasiado encolerizada para decir una palabra más. OAPITULO XV Lady Clarisa recordó siempre el día en que por vez primera, en su vida de casada, se preguntaba si su marido la amaba; al realmente la quería, como otros maridos quieren á sus mujeres, y trató de coordinar todos sus pensamientos sobre el asunto. ¿Por qué causa podía andar! No tenía razón particular alguna; no podía explicarse la remota y atormentadora sospecha despertada por las ligeras observaciones de Mrs. Drayton. —Armin era siempre bueno, atento, considerado y siempre solícito para su bienestar. Hacía todo lo posible por su felicidad, y siempre la trataba con castillo. ¿Todo esto, no era una prueba de amor! Jamás salía sin ella; él de-

—Si; completamente,—contestó Clarisa. Pero no levantó el rostro hacia él para recibir una caricia. —¿Gracias por su respuesta,—añadió—. Pero en cierto modo la distancia entre ellos parecía aumentada. Si él la hubiese estrechado entre sus brazos, diciéndola: "Adorada mía, ya sabes que te amo con todo mi corazón", si la hubiese besado, todo hubiera ido bien, y ella hubiese correspondido feliz. Como sucedió, la hizo salir decepcionada, dejándole á él ofendido porque no había podido contestar con una calor á su pregunta. —No quiero pensar más en eso,—suspiró Clarisa una vez y ciento,—pues es una tontería. Armin es bueno y cariñoso para mí, y siguiendo su modo de amar será feliz. Y sin embargo, el resultado no era el que ella deseaba. Parecía á ella que poseía la sombra y no el objeto real, que tenía todas las exterioridades del amor; pero no el amor mismo. A veces se ama y en corazón suspiraban por aquel amor que la faltaba. Tenía un instinto demasiado vivo y profundo para equivocarse. Lord Ryburn hubiera podido casarse con otras cien mujeres que no hubiesen hecho diferencia entre la afición y la sombra. Pero ella no podía engañarse.

